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Október ÍO.
(Sz. Z) Nagyon szánandó az 

az ember, aki, miután valamely ban­
kettre nagy ambícióval készült el 
egy kacskaringós, frázisoktól virá­
gos pohárköszöntőre s azután a 
banketten közbejött körülmények 
folytán nem tudja a beszédét el­
mondani. Az ilyen begyekbe rekedt 
beszédek rémségesen meg szokták 
feküdni a gyomrot.

Ilyenformán jártak a nemzet­
közi szocialisták is, az ő mozgal­
maikkal. A sztrájkok okozta nehéz 
megélhetési viszonyok miatt sztráj­
kok szitására annyival inkább nem 
kedvező az idő, miután a munka- 
beosztás és béremelés tekintetében 
a munkásságnak immáron semmi 
követelése nem lehet s nem arány­
lag, de tényleg sokkalta kedvezőbb 
viszonyok közt élnek munkásaink, 
mint kishivatalnokaink.

Egyébként pedig a szociáiisták 
nemzetközisége is bizonyos ellenszen­
vet váltott ki a közvéleményből. A 
politika is szünetelt a nyáron, de

máskülömben a kormány működé­
sében sem találhatnak anyagot arra, 
hogy tüntetéseket rendezhessenek s 
illetékes szocialista szónokok szól­
hassanak a „nép“-hez, az „elvtársaké­
hoz, akik közül igen tömegesen rá­
léptek immáron a kiábrándulás me­
zejére.

A begyekben rekedt beszédek, 
igen erős nyomást gyakorolván a 
gyomorra, kikivánkoznak s a ki­
ábrándulás okozta meglazult fegye­
lem összetákolandó valamely uton- 
módon.

így született meg a nemzetközi 
vezérek terve, az október 10-iki 
munkaszüntetéssel, mikor a becsü­
letes munkára nagyon is rá van 
utalva az anyagi erejében megfo­
gyatkozott nemzet s demonstráció­
val, mikoron arra semmi elfogad­
ható indok nincsen.

Mert az általános választói Jog 
(és pedig közsógenkónti, egyenlő és 
titkos) benne van a kormány több­
ségi pártja a 48-as párt programm- 
jában, felvette azt alkotandó törvé­
nyei sorába a koalíciós kormány, 
melynek beköszöntő programmpont-
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jai közt ott szerepel. A király hozzá­
járult ehez a programúihoz s igy a 
király is óhajija a választói jog ki­
terjesztését. Ä nemzet is óhajtja. 
Mindenki akarja.

Es a szociáiisták, a nemzetköziek 
mégis az általános választói jog be 
hozatala mellett tüntetnek s nem 
dolgoznak akkor, mikor a parlament 
munkára gyűl össze az ország há­
zában.

Hát nehéz munka volt keresz­
tül vinni a holnapi sztrájkot, amely 
még igy is csak részleges lesz. A 
vasúti munkásokat, nemzeti szocia­
listákat nem lehetett beleerőszakolni 
a sztrájkba. — De hát hadd tel­
jék örömük azoknak, akiknek nagy 
a hajlandóságuk az édes semmit­
tevésre, hadd szálljanak régen be­
gyekben fekvő beszédek! Még egy­
szer !

Mert még egy ilyen jogosulat­
lan sztrájkot úgy sem tudnak ke­
resztül vinni ők, akiknek napjuk 
alkonyodóban van. Akik amint túl 
mennek a határon, önön céljuk ro­
vására cselekednek. A dekadencia 
beállott a szocialista mozgalmakban,

Ősz.
— A „Debreczen“ eredeti tárcája. —

Temetnek. Azaz még nem. Csak a ko­
porsó deszkáját faragják, a gyalu csattogása 
hallszik s a szemfedő selyemszálának gom- 
bolyitása, amint pereg le az orsóról.

Valaki haldoklik. A szépek legszebbike, 
tűzben, forrőságban, virágnyoszolyán, madár­
dal mellett: e nyár. Nap asszony.

Én láttam a születését. A rigófüttyös 
hegyek között, egy fiatal almafának rózsa­
színű virágából pattant ki. Mindennap meg­
néztem a fát. A barna, fejletlen kis ágakon 
láttam a buzaszemnyi zöld rügyecskót, később 
az esetlen kis kemény bimbót s egy reggel 
rózsaszínű, diadalmas lángbaborulát-át a fá­
nak és megszületett: a nyár.

Minden asszonyban van a bálványimá­
dóból valami. Bennem is. Sőt alapjában, 
minthogy a nőben legtöbbször hiányzik a 
férfi elméjének határozott iránytűje, amely 
megmutatja neki: „eddig az Isten, mert nem 
értem, ez a természati erő, mert tudom 1“ — 
az asszonynak a természeti erő is: Isten. 
Minden, ami titok: Isten neki s a sok is­
teni erő csodálásában elveszíti a saját emberi 
erejét.

Ezért szereti a nő jobban a virágot, 
madarat, állatokat, mélyebben a gyerekét ős 
lángolóbban a szerelmét, mint a férfi.

Úgy vagyok a nyárral, mint a zsidók 
a Messiás-várassa!. Csodát varok tőle, lángba- 
borulását az egész világnak és uj reménye­
ket a szivekbe. Keresztén,yiesen pogány 
allűrökkel virágot áldozok, fehér violát tar­
togatok cserepekben a Szűz tiszteletére s 
lopva, a napernyőmben elviszem a templomba 
és leteszem az asszonyok patronájának fehér 
lába elé. .. ...

Semmiféle pozitív formájú jutalmat 
nem kérek tőle cserébe, csak megnyitom 
előtte a szivemet, mint Urfelmutatáskor a 
pap a szentség tarlójának kis ajtaját és fel­
nézek a szüzanya szépséges arcára.

S az, ami nem asszony bennem, a po­
gány, hideg agyam, szánakozva mosolyog: 
mi Keli neked már ? Árny és nem fény, csönd 
és nem madárfütty, ne hazudj a fehér asz- 
szony előtt. A te vágyad csak egy vi la­
nás a nyár forróságától, elalszik pillanat alatt 
a néma éjszakában.

Igen. Nem várok semmit, nem kell 
semmi, csuk a nyár halálát várom. Varom 
gonosz vágyódással, fáradtan, mind öregeb­
ben, kárörvendő szívvel. Már úgy fojtogat a 
szeptemberi nap forrósága, mint beteget a 
láz és száműzött hazulról. Megyek oda, ahol 
már nincsen nyár, a hegyek közé, vizek 
partjára, a becsukott ablaku, leeresztett iug- 
gönyü nyaralók közé.

Ahogy végigvitt a kocsi a félig még 
nyár, félig már ősz Budapestnek utcáin.

mintha a gázlángok fény kévéjéből vörös ör­
dög arcok vigyoroglak volna reám: miért 
futsz? Nem kell elfutnod, készítik már a 
nyár koporsóját 1

Hallgatom. Száraz levelek koppannak 
le az utcák aszfaltjára a vadgesztenyefákról, 
a zöldből hazatérő kirándulók kezében nincs 
már mezei virág bokréta, a nők fehér ruháin 
gyűröttek, szakadozottak a csipkék s a fiatal 
szemekben a nyárnak mámoros ragyogása 
fölött, mintha a kiábrándulás egykedvű 
unalma ülne. ... •

Igazuk van a vörös ördögöknek, készí­
tik Nap asszony koporsóját. Á vonatok ko­
csijai üresek, minden szakaszban csuk egy- 
egy ember alussza végig a megnyúlt éjsza­
kát, az ablakokat fel kell huzni, hideg künn 
a szabadban a levegő, melynek olyan illata 
van, mint egy ravatalos szobának. Még a 
gyertyák viasz-illata is érzik s a leketének 
látszó sötétkék ég, mint egy kifeszitett 
gyászlobogő kiséri az éjszaka vándorait.

Minek utaznak ősszel az emberek ? Itt 
a szomszéd fű kében egv nemrég még hires 
Író, aki már nem hires? Ma már úgy be­
szélnek róla a kollégái is: jó iró volt.

Voltl Kegyetlenebb, igazabb és tragi- 
kusabb szót nem ismerek ennél. Amit kifejez 
olyan rómületesen szomorú, mint egy föld­
rengés által hamu- és kőtemetővé roncsolt 
város.

Maga a halál lehelote. Egy fuvalat és
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amit bizonyít az, hoey 
tüntetést is csak megfeszített erővel, 
terrorizmussal, késhegyig menő agi- 
tációval tudták előkészítem s meg 
azok közt is, akik nem dolgoznak 
holnap, nagyon sokan, talán többen 
vannak olyanok, akiket csak sze 
mély biztonsági okok, az oklokto 
való félelem kónyszentett a munka- 
szüntetésre.

Politikai hirek.

magyar szakreferensek is, ak.k a közjog 
kérdéseknek szentelnek egy tárgyalási napot 
Bécsben. - Bócsből jelentik nekünk, hogy 
udvari körökben elterjedt hírek szerint a ki­
egyezési tárgyalások résztvevőire magas ki­
tüntetések várnak. Szterónyi József és Po- 
povics Sándor államtitkárok megkapják a 
valóságos belső titkos tanácsos méltóságot.

A kiegyezés.
Az alkotmánybifctositékok.

lapokból tudták meg, hogy gróf Andrássy 
Gyula Bécsbe utazott. A belügyminiszter 
utazása az alkotmánybiztosi ékok miatt tör­
tént. A király ma délelőtt kihallgatáson 
fogadta Andrássyt ős szó ven róla, hogy a 
belügyminiszter a trónörökös előtt is meg 
fog jelenni. . ,

Az általános vélemény az, hogy az
alkotmánybiztositékokra nézve ez a bécsi ut
döntő jelentőségű. Gróf Andrássy Gyulához 
közelálló körökből a megelőző kihallgatás 
alkalmából tudvalevőleg az a hír terjedt el, 
hogy a belügyminiszter e hó 10-én, a par­
lament első ülésén kíván nyilatkozni az
alkotmány biztosítékokról. A helyzet
oda módosult, hogy nem 10-ére,

A kiegyezési tárgyaiénak. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Ma körülbelül befejeződik 
a kileuenapos kiegyezési kampány. Ha izgal­
masak voltak a tárgyalások a döntésig, az 
ezután következő idő sincsen rózsalevelek­
kel kipárnázva. A szövegezés munkája kora 
reggeltől késő estig folyt vasárnap óta egy­
huzamban, ma éjjel pedig kisütött már a 
nap, mikor a szakreferensek aludni mentek.
A magyar szakelőadók a miniszterelnöki pa- . 
lotában, az osztrákok az Angol királynő szül- | 
lóban dolgoznak az államnyomdából ivenként j 
küldött kefelenyomatok korrektúráján. Egész ■■ 
éjjel folyton volt az érintkezés a nyomdával j 
s bo- és kivittük a munkát. Atrevideálták a | 
kereskedelmi szerződésről, az autonom vám- j 
tarifáról, az állategészségi konvencióról s a , 
forgalmi kérdésekről szóló javaslatokat, a 
fogyasztási adókról, a blockrentóről szóló 
megállapodásokat. A referensek munkáját ma 
reggel tiz órakor vette tárgyalás alá a közös 
minisztertanács, melyben magyar részről 
Wekerle Sándor, Kossuth Ferenc és Darányi 
Ignác miniszterek és az államtitkárok vettek 
részt. A munka olyan gyors tempóban ha­
lad, hogy ma feltétlenül befejezik s délután 
5 óra 15 perckor az osztrák miniszterek ha­
zautaznak. Valószínű, hogy Wekerle minisz­
terelnök holnap szintén Bócsben lesz, hogy a 
királynak referáljon a kiegyezés megkötésé­
ről. Esetleg már holnap vele utazhatnak a

Andrássy gróf Bócsben.
Budapest, okt. 8.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap még a 
késő esti órákban is lázasan dolgoztak a 
szakelőadók a kiegyezés szövegezésén &i e=d 
a munkát folytatják ma is. A mnmzterek 
fogatai ott állanak ugyan meg a munszte 
elnöki palota udvarán, de az érdeklődők el­
tűntek, uz újságíróknak csapata nem jot^eL

Tegnap az a hír terjedt el, hogy we 
kerle miniszterelnök Becsbe utazik. Ez 
hirt egyelőre megcáfolják ugyan, de * 
kai körökben egészen bizonyosra veszik hogy 
a két miniszterelnök, Wekerle is, BecK is 
legközelebb megjelennek a királynál és rész- 

! letes jelentést tesznek a kiegyezés orvende-
I tCS ^Atn!"árhatást illeti, Becsbe szinte ki- 
j törő örömmel fogadják még most is a meg- 
í egyezést. Budapesten nyugodtabban sőt 
! szkeutikusabban Ítélik meg a helyzetet, de 

itt is még, a függetlenségi párt szélső elemei 
közt is az a vélemény, hogy az orflZdgnyu- 
godt gazdasági fejlődése szempontjából a 
differenciák b.kés elintézése óriási nyereség.

A kiegyezés most lefolyt zárotárgyalá- 
sai tiz napig tartottak. Hogy a kot minisz­
terelnök milyen munkát végzett, az szinte 
hihetetlen Az előadók közül Popovics pénz­
ügyi államtitkár volt a legjobban igénybe 
véve, azután Szterényi államtitkár. A tár­
gyalások befejezővel most legszívesebben 
mindnyájan szabadságra mennének, de ez 
természetesen lehetetlen a parlament kez­
dődő munkája miatt. #

A függetlenségi párt tagjai csak a mai

most
oda módosult, nogy hanem
16-ára várják az alkotmány-biztosítékok beje 
íentését, ugyarmkkorra, amidőn a kormány 
a kiegyezési javaslatokat előterjeszti.

Becsből telefonálják: Andrássy 
Gyula kihallgatása egy óránál to- 
vább tartott. A kihallgatás után a 
belügyminiszter visszatért a magyar 

i palotában. Itt várakozott reá Zichy 
i Aladár gróf, a király szemelye kö- 
. rüli miniszter, akivel közölte a 
I kihallgatás eredményét. Több hir- 
i lapirónak Zichy Aladár gróf hozzá- 
I intézett kérdésére azt válaszolta,
! hogy Andrássy gróf kihallgatása 
! kedvező eredménnyel járt.

A város a humora ellen.
Fróbavágatás.

Lesz-e városi mészárszék?
Debrecenben az utóbbi időkben vészé- 

1 delmes módon felütötte fejét az élelmiszer 
1 uzsora. Minden cikkben élelmiszerben hallat- 
; lanul aránytalan emelkedést mutat a piac.
I De minden élelmicikk között legjobban és 
! legszélesebb körben a husnzsora sújtja a 

közönséget. Az eladók kartellje, mely min­
den konkurrericiát kizár, uralja a piacot s a 

í közönség teljeséggel tehetetlen.
1 Ezek az állapotok megmozdították a
; városi tanácsot is, amely kereste az útját,

minden csak - volt. Egy őrült paradoxon 
az egész ólotünk: mielóit megszülettünk, : 
már meghaltunk. Az ifjúságunk csak volt 
az álmaink és ambícióink: csak volt s amit 
elértünk vele, ha nem követeljük állandóan 
a világtól: emlékezz 1 az elért siker is 
csak volt 1

Komoly ember nem is törekszik arra, 
hogy megtartsa a sikert. Haszontalan munka 
és stréber munka lenne. Minden lépéssel 
fölfelé haladni, úgy sem adatott meg az 
embereknek.

A karrierek útja síkos és veszélyes. A 
szerencsés ember megáll rajta a fele utón, a 
kevósbhé szerencsés csúszik léteié s a meg 
kevésbbé szerencsés meg sem áll, míg 
vissza nem csúszik a kiindulás pontjához.

A szomszédom kinn szivarozik a folyo­
són. Széles vállát neki veti a kocsi falának 
s összehunyoritott szemével élesen néz ki a 
holdvilágos őszi éjszakába. Egy leogelt falu 
mellett megyünk ol, az első percben ne™ 
tudom, mit jelent ez a sok félbenmaradt, 
tető nélküli ház, azután látom, hogy leégett 
házak.

A szivarozó ember nem veszi észre, 
hogy figyelik. Az ajka megrándul s a suny­
nak egy villanása int rajta át. Egyéb
SCmmHogy miért ég le egy-egy jelentékeny, 
mély iró (a felületes ivón mi égjen le? Ezek

mindig a felszínen úsznak, mint a parafa­
dugó 1) még mi, a céhünkből sem vagyunk 
rá valami kiváncsiak.

Minket, akiket minden érdekel, a saját 
vérünk nem érdekel. ,

Valami nagy tekintélye úgy sincs ná­
lunk a szellemnek, ha csak a szellem nem , 
főrendiházi tag vagy képviselő is egyszer- | 
smiod vagy véletlenül nemcsak szellemben, , 
hanem földi javakban is gazdag az iHeiő A j 
szellemet inkább a színészben tiszteli a kö- . 
zönség, mint az ivóban s egy sok eziekkel 
fizetett tenorista nagyobb tekintély, mint Kiss 
József, a legnagyobb poéta. . . , j

Igv aztán csak konstatáljuk mi is ép , 
úgy, mint a kegyetlen, feledékeny közönség: 
Jó iró volt! Kár, bogy abba maradt.. ■Vagy, 
ami még rosszabb, azt mondják. csalódtam
b<3nn Szeretném azt a szivarozó Írót, akiben 
a közönség is, meg az ivók is csalódtak, egy 
olyan orvos asztalára tenni le, mint. Michel 
Angelo volt, aki azért foglalkozott anatomiá- 
val, mert művész és poéta volt.

Nem utolsó tanulmány volna belenézni 
ennek az embernek a fejébe és szivébe s 
megkeresni ott az életnek titkos nyomoru-
SágaiKi tudja azt, milyen érzelmek, milyen 
tragédiák növesztik meg az írót és oltják el 
derékban az égő gyertyát ? Az értékes em­

berek és az okos gazemberek leikébe soha se 
láthatunk bele.

Mindketten egyedül járják meg külön­
böző útjaikat és mindketten társtalanul, kü­
lönböző okból.

Az értékes ember akkor is egyedül el, 
ha sorsa hozzá is fűzött egy társat. Azt « 
társat, akinek szivén minden legkisebb rez 
gése az 6 szive rezgésetek keresztül futna, 
úgy sem találja meg. El valahol, de nem
taiáljíij m(-%am elszivta a szivarját s bement

I a kocsijába. Hallom, hogy az ablakokra rá 
! huzza a függönyöket az üléseket kijebb hW 
! aludni akar. Késő van. Egy óra. Nem alszom 
1 s reá gondolok, a szomszédomra, akivel a 
I történt, mint a drága elefántcsont faragé ,
I mesteri szerkezetű órával, ami egyszer csat
! megáll s hiába javítgatják, fürkészik.azokat,
I benn a művészi szerkezet ép oly némán, 
1 mint kívülről a hideg elefántosont-os p ,
“"'SjÄ, mikor felébredek, már ír
mát künn áll a folyosón és szivarozik. A » 
lauzzal pár szót vált, me yből azt vettem ‘ 
hogy minden határozott irány nélkül utaz« 
úgy mint én. Csak megyünk bei ge.
mert a nyárnak forrósága már főj 6 - ^ 
ressük az őszt, ami itt áll a küszöbön, 
mi elébe megyünk •..

jiuiy hu iciuiutvo uv,.. — t-*' ______ - ----- •
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ndiát ez abnormális viszony megezüntotésé- 
„mire egyedül egy hatalmas, erős kon­

kurencia lenne csak képes .
lev került felszínre a városi mészár­

székek eszméíe> amelynek megvalósítására 
lónéseket is tett a tanács.6 Ma ugyanis próbavágatást fognak vő- 

ni a tanács rendelete folytán két ökröt 
vágnak le, melynek húsát, eladják, azon cél­
ból hogy kipuhatolják, mennyibe kerülnek 
a huselöállitási költségek, ha tisztességes 
hasznot számítva árusítják azt.

Ha a számítás beválik, úgy a tanács 
megteszi a szükséges lépéseket a városi mé­
szárszékek felállítására, amelyek bizonyára 
nira megteremtik a normális állapotokat, 
megmentve a közönséget a husuzsorások 
karjai közül.

A debreceni pénzügyi palota.
Tárgyalás a miniszteri kiküldöttel. 

Sokaija a költségeket.

Így egy időre valószínűleg újra 
megakad az ügy,habár sürgős szük­
ség lenne a megoldásra. A pénz­
ügyi hivatal mostani helyisége 
ugyanis igen szűk. Van szoba, ahol 
öten is dolgoznak, holqtt egy-kót 
személyre való csuprán. Éppen ezen 
okokból a személyzet szaporítás is 
lehetetlen.

Másrészt azonban arra a telekre, 
ahol most a pénzügyi hivatal van, 
a város is számit. Nevezetesen az 
uj városháza felépítése esetén ezt is 
hozzácsatolnák a mostani épülethez.

Mint értesülünk, a pénzügyi­
palota ügyében való tárgyalásra a 
város vezetőségének több tagja fel 
fog menni Wekerle Sándor pénz­
ügyminiszterhez.

tani. Ellenben a kórház kibővítésének költ­
ségeihez a kormány tetemes áldozatokkal 
hajlandó hozzájárulni s igy, ha a kórházban 
létesítenénk a tüdőbetegek osztályát, a vá­
rosnak nem sok áldozatába kerülne. Ezen 
terv mellett azon körülmény is szól, hogy 
igy a kórházi orvosok láthatnák el ezen 
osztály orvosi ügyeit is, mig ha az erdőn 
állítanánk fel szanatóriumot, ahhoz külön or­
vosok kellenének.

— De egy nagyerdei szanatóriumnak is 
meglennőnek a maga előnyei?

— Kétségtelenül. Én magam részéről 
is, őszintén szólva, inkább a nagyerdei terv 
felé hajlok, ámbár, amíg a részletkérdések 
tisztázva nincsenek, egyik irányban sem le­
het dönteni.

Ä főorvos kijelentései megnyugtathat­
ják a gyönyörű eszme minden barátját, mert 
az ügy jó kezekben van s ha mellé még egy 
intenzív társadalmi mozgalom indul meg 
Debrecenben, úgy biztos lesz a kívánt ered­
mény.

De azért biztat.
október 9.

Tüdőbetegek szanatóriuma
Debrecenben.

(Saját tudósítónktól.) A debre­
ceni pénzügyi palota építésének 
ügye újra közeledett egy lépéssel a 
megvalósulása felé. Tegnap megír­
tuk" hogy a pénzügyminisztérium 
részéről lejött Debrecenbe Splényi 
Ernő báró pénzügyminiszteri titkár, 
hogy tárgyalásokat folytasson a vá­
ros vezető embereivel a palota épí­
tésének ügyében.

A tárgyalás, melyen Weszprémy 
Zoltán főispán, Kovács József pol­
gármester, Magosé György főügyész, 
Aczél Géza főmérnök és Faust 
Elek pénzügyigazgató^ voltak jelen, 
bizalmas természetű és inkább in­
formativ jellegű volt, mindazáltal ja 
hosszas beszélgetés eredményéről 
sikerült értesülést szereznünk. Igaz, 
hogy pozitív eredménye e tárgyalá­
soknak nem volt, de már valame­
lyes eredménynek tekinthető az is, 
hogy az építendő palota helyére 
nézve megállapodásra jutottak.

Ugyanis három tervet terjesz­
tettek Splényi báró elé, a helyre 
vonatkozólag, még pedig a törvény­
szék melletti telkeket, a Piacon 
lévő Tábornoki ház telkeket ős vé­
gül a városi istálló Csapó-utcán 
lévő telkeit és az ehez tartozó ré­
szeket.

A miniszteri titkár tetszését ez 
utolsó terv ragadta meg. Ez a 
hely ugyanis a legkedvezőbb oly 
hatalmas és pompás palota céljaira, 
mint amilyennek a pénzügyi palotát 
tervezik. Utcavágással három, sőt 
négy fronttal lehetne a palotát fel­
építeni, amelyet két emeletre ter­
veznek.

A tanácskozáson hozzávetőleges 
számítást tettek a terv alapján és 
kitűnt, hogy körülbelül egy millió 
koronát tennének ki a költségek. 
A földszinten mindenütt bolthelyi­
ségeket építenének, melyeknek évi 
bére meghozná a költségek 4 szá­
zalékát, a negyvenezer koronát.

Splényi Ernő báró azonban 
rendkívül sokalta a költségeket és 
igy további tárgyalásokba nem is 
bocsátkozott, de megígérte, hogy a 
pénzügyminiszternél pártolólag ter­
jeszti elő az ügyet.

A tavaszi közgyűlés tárgyalja. 

Az erdőn vagy a kórházban lesz.

A gyomor gyilkosa.
Egészségtelen kenyeret árultak

A rendőrség közbelép.

Beszélgetés a főorvossal.
— október 9.

— október 8.
Megírtuk lapunk tegnapi számában, 

hogy Rotsnech V. Emilné úrnő a Gyulán 
alapított tüdőbetegek szanatóriuma számára 
tízezer koronás alapítvány tételét kéri Deb­
recen városától. Ezen alapítvány ellenében a 
város egy vagy két helyi illetőségű tüdő­
beteg egyént helyezhetne el a gyulai szana­
tóriumban.

Ha csupán arról volna szó, hogy te­
gyen-e Debrecen városa a gyulai szanató­
rium részére ágyalapitványt vagy ne, min­
den habozás nélkül rámondanék az igent. 
Jelen esetben azonban a kérdés az, hogy a 
gyulai gyógyintézet számára tegyen-e a vá­
ros alapítványt, vagy pedig e jelentékeny 
összeget meghagyja a tervezett debreceni 
szanatórium céljaira.

Természetesnek fogja találni mindenki, 
ha azt mondjuk, hogy inkább a magunk 
gyógyintézete számára tartsuk meg ez ágy- 
alapitvány összegét, annál is inkább, mivel 
úgyis ki tudja, mennyi anyagi áldozatot fog 
kívánni a debreceni szanatórium.

A kétségkívül nemes intencióju kére­
lemnek azonban meg volt az az előnye, 
hogy az ügyet újra felszínre vetette, amely, 
örömmel tapasztaljuk, széles hullámokat ve­
tett városunk közönsége körében.

Ez a körülmény indított bennünket 
arra, hogy a debreceni szanatórium ügyé­
nek mibenlétéről felvilágosítást szerezzünk 
Tüdős Kálmán dr. városi főorvostól, aki 
tudvalevőleg már nem egyszer adta kézzel­
fogható tanujelét annak a szép és minde- 
nekfelett komoly programmnak, amely őt 
városunk közegészség! ügyeinek intézésében 
vezeti.

Á főorvos szívesen szolgált felvilágosí­
tással a kérdésben.

— Programmomnak egyik legfontosabb 
pontját képezi a szanatórium ügye — mondta 
tudósítónknak. A dolog régebbi keletű is, 
körülbelül egy esztendeje, hogy a közgyűlés 
hármunkat, Ujfalussy dr.-t, Aczél Gézát és 
engem megbízott a szanatórium részletes 
terveinek az elkészítésével. Mi már dolgo­
zunk is az ügyben és a tavaszi városi köz­
gyűlésre be fogjuk terjeszteni a terveket, 
amikor is a közgyűlésnek alkalma lesz majd 
dönteni a kérdésben.

— Határozott-e már a bizottság a gyógy­
intézet helyére vonatkozólag? — kérdezte 
tudósítónk.

— Még nem. A szanatórium ugye 
ugyanis szorosan összefügg a kórház kibőví­
tésének kérdésével. Ha az erdőn akarnánk 
az intézetet felépíteni, akkor annak költségei 
elvedül a város nyakába szakadnának, mi­
vel kormánysegitsőgre nem lehetne számi-

(Saját tudósítónktól.) A város­
ban az utóbbi időben fellépett jár­
ványos betegségek arra^ intették a 
közegészség és a rendőrhatóságot, 
hogy a köztisztaságra és az élelmi­
szerek ártalmatlanságára fokozott 
mértékben felügyeljen.

Ez a felügyelet azonban fel­
munka volt, talán csekélyebb meny- 
nyisógben, de épp oly vígan árul- 
gatják a gyomor gyilkosai az 
egészségre ártalmas, ^tisztátalan 
élelmiszereket, mint azelőtt. Tegnap 
is a rendőrségre egy panaszos ke­
nyeret hoztak fel, amely minden 
egyóbbnek nevezhető volt csak 
kenyérnek nem. Büzhödt és piszkos, 
úgy hogy azon lehetett csodálkozni 
hogy az ilyet kenyér helyett ad­
ják el. „

Szekerka Bélánó Burgondia- 
utca 3. szám alatti lakos a panaszos, 
ki F. V. kereskedő ellen tett felje­
lentést azért, mert ez piszkos anya­
gokkal telt büzhödt kenyeret adott
el neki. ... ,.

A rendőrség azonnal a kerületi 
orvossal megvizsgáltatta a kenyeret 
Az orvos véleménye a következő­
képp szól:

Szekerka Bélánó mintegy 
két kilogramm súlyú, 68 fillér 
értékű kenyeret mutat fel, melyet 
állítólag F. V. szatócstól vett.

A bemutatott kenyérben szám­
talan szón, korom és egyébb 
piszok hulladék van, ennélfogva 
élvezhetetlen, az egészségre ár: 
talmas — elkobzandó és állati 
takarmányul használandó.

Dr. Varga Emil.

Tehát embereknek szánták azt 
az eledelt, amit legfeljebb állati ta­
karmányul lehet használni. Egyéb­
ként a rendőrség az orvosi vizsga­
lat alapján szigorú eljárást indított.

A „Debreozou" szerkesztősége ós kiadó­
hivatala Arany János-utoa 2. (Hungária 
épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok 
.. ,. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .. .
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Színház.
* Ripp Wan Winkle. Planquett hatal­

mas, classzikusan szép zenei alkotásában 
volt’alkalma tegnap gyönyörködni a debre­
ceni közönségnek, a címszerepben Horváh 
Kálmánnal akinek legnagyobb sikere talán 
mégis tegnap este volt. Jelentős művészi si­
ker, mely sokáig emlékezetes marad a deb­
receni színház ez idei történetében. Csupa 
erő, művészi készség volt egész alakítása 
játékban s énekben egyaránt. A második fel­
vonás fináléjában, a harmadik felvonásbeli 
kut-jelenetnél különösen hamisithatlun igaz 
művészetet produkált. Nemcsak uralta pedig 
az esemblét, de vezette azt, animálva a többi 
szereplőket, kik közül Lónyay Piroska sok­
kalta jobb volt, mint gondoltuk, második 
felvonásbeli belépőjét s a levél áriát igen 
csinosan énekelte. Polgár Sándor polgár- 
mestere, Ligeti Lajos orvosa, Fehér Olga 
Katriná-ja járultak hozzá a sikerhez. Hud­
son kapitány énekszámában Bay László szép 
hangja érvényesült igen hatásosan. Marton- 
falvy György a zenekar vezetésénél ismét de­
rék, művészi munkát végzett, úgyszintén a 
jól ’működő karok betanításával is. (Z.)

* A Fátum. Ma 9-én a múlt héten 
nagy sikert aratott Fátum eimü dráma kerül 
színre. Arday Ide, Csádor Irén, Szabó Irma, 
Pernyei, Szakács, Bérezi, 1 albán, Békés ős 
Szilágyival a főszerepben.

* Nők az alkotmányban. Csütörtö­
kön a tavalyi Falusiak és Fenn az ernyő 
nincsen kas példájára, egy ugyanolyan értékű 
kedves és poétikus régi jó vígjátékot elevenít 
fel az igazgató a „Nők az alkotmányban 
eimü darabot. A darabban jó szerephez jut 
Arday Ida, Szabó Irma, Csáder Irén, László 
Aranka, Zilahy, Pernyei, Bérczy, Pállván és 
Békés.

A gyermek tűzhalála.
Leforrázta magát.
Borzalmas halál.

— október 9.
(Saját tudósítónktól.) A szülői gondat­

lanság okozta gyermek szerencsétlenségek 
száma ismét szaporodott. Megint egy kis 
fiúcska lelte halálát borzalmas szerencsét­
lenség következtében a kellő felügyelet hiá­
nya miatt.

Hajdudorogról érkezett tegnap távirati 
jelentés a debreceni kir. ügyészséghez, hogy 
ottan Kökőnyesi János ottani szülők hat éves 
gyermeke égési sebekben meghalt.

A szoroncsétlonsőg szakasztott oly kö­
rülmények között történt, mint annyi sok más 
gyermek-halál.

A kis fiúcska szülei hazánál a konyhá­
ban tartózkodott. Édesanyja nagy edény forró 
vizet tett a földre A gyermek ott játszadozott 
körülötte. Anyja az udvaron ott végezte a 
dolgát, honnan egyszerre csak éles sikoly 
szállította be a konyhába, hol borzalmas lát­
vány tárult elé.

Gyermeke irtózatos kínok között ott 
öviekéit a forró vízben.

A megrémült anya azonnal mentősére 
sietett és az illőközben előhívott orvos ápo­
lás alá vette. De már minden sogitsóg hiába 
való volt. A íiucska oly súlyos égési sebeket 
szenvedett, hogy az orvosi tudomány sem 
tudta megmenteni az életnek.

Pegnap reggelre óriási kínoktól gyötörve
meghalt. . . ,

A debreceni ügyészség szigorú vizsga­
latot inditotl, hogy a gondatlan szülőket 
menyiben terheli felelősség a szerencsétlen­
ségért.

A vörös csütörtök 
Debrecenben.

Mi lesz október lO-én?
A rendőrség intéz­

kedései.
— október 9.

(Saját tudósítónktól.) Holnap reg­
gel mégállanak az egész even at 
dolgos munkáskezek, pihenni lóg­
nak a szerszámok, nem hullanak le 
a pörölyök, a gyárakban nem zaka­
tolnak a gépek és az élet, a munka 
forgatagában egy napra, 24 orara 
megakad minden. Munkaszunetes 
demonstrációt rendeznek a, munká­
sok ezen a napon az általános, tit­
kos választói jogért.

Ezen a helyen jóslásokba, hogy 
ez az erőpróba alighanem vissza 
felé fog elsülni, találgatásokba nem 
bocsátkozunk, csupán a krónikás 
tárgyilagosságaival adjuk kepei en­
nek a napnak, a vörös csütörtöknek.

Az általános munkaszüneteles- 
ben, mint azt már jelentettük, a 
debreceni szervezett munkásság is 
kiveszi a részét. Kiveszi részét, 
mint azt megállapítani előre lehet, a 
legteljesebb mértékben.

Tudósítónknak volt alkalma bo 
tájékozódást szerezni arról, hogy az 
általános sztrájk Debrecenben mily 
határok között fog mozogni.

Az állami gyárakban.
Az állami gyárakban október 10-én is 

fog folyni a munka. Az állami gépjavító mű­
hely munkásai ugyanis tudvalévőén nyolc 
kivételével egytől-egyik letették az esküt, 
amely kizár mindenféle sztrájkot. Már pedig 
egyik munkás sem teszi ki magát az azon­
nali elbocsátásnak és esetleg a bűnügyi el­
járásnak, csak ezért, hogy sztrájkolhasson.

A dohánygyárban másképp áll a hely­
zet, de azért a gyár október 10-én is teljes 
üzemben fog maradni. A dohánygyár mun­
kásnői bár csinálhatnak sztrájkot — mi 
ugyan nem hihető — de a férfi munkások 
már csak azért sem, mert sok köztük a ko- 
resztónyszociálista, akik pedig tudvalévőén 
nem vesznek részt az általános sztrájkban.

A vasutaknál.
A vasutaknál is minden csöndes. A pá­

lyaudvari és fütőházi munkások szintén Föl­
esküdtek egy pár munkás kivételével, így a 
kritikus napon az utazó közönség kényelmét, 
a közlekedés rendjét mi som fogja za­
varni. , .

Hasonlóképpen fog történni minden a 
helyi vasútnál is. A kis vonat gőzösei csütör­
tökön is csak a megszokott csilingelósssl 
fognak közlekedni Debrecen utcáin.

Pudósitónk erre vonatkozólag megkér­
dezte a kisvasút igazgatóságát, honnan a kö­
vetkező választ kapta.

— Nem tudunk olyan mozgalomról, 
hogy munkásaink részt akarnának venni a 
sztrájkban. Valószínű, hogy október 10-én 
teljesen rendes közlekedés lesz.

Üzletekben, kávéházakban.
A kereskedő cégek egy része közös 

megállapodás szerint csütörtökön délelőtt 
bezárja üzletét. Bár a kereskedelmi alkalma­
zottak csak nagyon elenyészően csekély 
része szervezett, az üzletzárásoknak főoka, 
hogy a főnökök esetleges zavargásoktól tar­
tanak, amire pedig nincs kilátás.

A kávéházak, szállodák, vendéglők 
azonban nyitva lesznek. A szervezett pincé­
rek bár minden bizonnyal sztrájkolni fog­
nak, a kávéház tulajdonosok gondoskodnak

Lesz világosság!
A közszükségleti dolgokat előállító mun­

kásokra nézve nem kötelező a munkaszünet. 
Ilyformán bár a gázgyárban eztrájkolnak 
munkások, azok az emberek, kik a város vi­
lágítására szükséges gáz előállításán dolgoz­
nak — munkában maradnak. Ezt be is je. 
lentettók a munkások a gyár igazgató­
ságának. Ipart#|epe{jen, miihelyekben.

Debrecen összes malmaiban, ipartele­
pein műhelyeiben azonban csütörtökön szü­
neteim fog a munka. A nagyközönséget ter­
mészetesen ez közelebbről nem érinti, csu­
pán annyiban, hogy például friss süteményt 
és egyéb élemiszereket sem kap, sőt mi több, 
a vágóhídi munkások is sztrájko'nak,igy friss 
vágású húsárukat sem lehet majd kapni.

Nem jelennek meg a lapok
Fősulyt fektetnek a szociálisták arra, 

hogy a nyomdászok és a lapszodők sztrájkja 
miatt ne jelenhessenek meg a lapok. Bizo­
nyára ezzel akarják megmutatni a demon­
stráció erejét.

A lapkiadók ezzel szemben negatív 
álláspontra helyezkedtek, igy Debrecenben 
egyetlenegy napilap sem fog megjelenni 
október 10 én.

Rendőrség, ceendőrség, 
katonaság.

A rendőrség az október 10-iki sztrájk­
kal szemben elkövet mindent, hogy a város 
nyugalmát megóvja az esetleg .súlyosabb 
következményű rendzavarástól. A rendőrség 
tisztviselői, biztosai és a legénység 45 órai 
szolgálatra be van hiva, amely szolgálat 
már ma este megkezdődik.

A rendörlegénysóg 6—10-es csapatokba 
lesz beosztva. Ezeket a csapatokat a főbb 
útvonalakon helyezik el, míg a csendőrség 
a külső utcákon teljesít szolgálatot.

Éles golyó.
A katonaság állandó készenlétben lesz. 

A városháza és a vármegyeház udvarára 
kót-két század huszárt vezényelnek, b mint 
értesülünk az állomásparancsnokság napi­
parancsa szerint október 10-én a kaszár­
nyákban az összes legénységet bentartják, 
A fegyvereket éles golyóra töltik és a 
laktanyákban is állandó készenlétet tar-
tanak' A tüntetés.

Debrecenben a demonstráció egy tüntető 
felvonulás keretében fog lefolyni. A hatóság 
az erre vonatkozó bejelentést tudomásul 
vette azzal a kikötéssel, hogy ha megelőzőleg 
csak a legcsekélyebb rendzavarás történik, a 
felvonulást és a gyűlést feloszlatja.

Kossuth Ferenc a kiegyezésről.
A függetlenségi pärt értezlete.

— október 8.
Fővárosi tudósítónk jelenti te­

lefonon: Az országos függetlenségi 
párt ma este értekezletet tartott, 
melyen Kossuth Ferenc nagy fon­
tosságú kijelentéseket tett a Ki­
egyezés megkötéséről:

— Nehéz munkát végeztünk - 
mondta a vezér. De a jól elvegze 
munka tudatával felemelt, f°v®. 
lünk a nemzet elé. Hátunk mog 
nehéz viszonyok közzéflutottnemze. 
velünk szemben egy erős allam. 
zében oly erős eszközökkel, ameiyeK 
kel könnyen érvényesíthette igeny ,, 
Más fegyverünk nekünk nem 
csak az igazság és a hazaszerete •

- Október 16-án - folytatt“'- 
a kormányelnök fog nyilatko 
parlamentben, addig nem v(? , 
telme a megállapodások resíl 
nyilvánosságra hozni, annal m ,
— „ — nnr\lr ni Ük CT A. Kir»*V
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sem közöltettek. Annyit mondha­
tok, hogy a kiegyezésben a nemzet­
nek biztosított előnyök fontosak és 
számosak. Természetes azonban hogy 
Ausztria is megfelelő előnyöket 
igyekezett a maga számára biztosí­
tani. A kiegyezés nyomán fakadó 
gazdasági, politikai állapotok egy­
aránt előnyösek Magyarországra 
nézve. Állam,jogi érdekek szem­
pontjából is fontos ez a kiegyezés, 
mert a nemzetet közelebb vitte a 
nemzeti önállóság célja felé. Fontos 
még az — fejezte be beszédét. — 
hogy a bankegyezmény kérdését 
teljesen kikapcsolták.

Kossuth szavait zugó taps és 
éljen vihar kisérte, amely után 
Justh Gyula beszélt a ház munka­
rendjéről.

J-firek.
Koldusoknak adjatok!

Furfangos koldusok.
— október 9.

(Saját tudósítónktól) Furfangos módon 
tolt szert két vakmerő alak Balmazújvároson 
szekérre, lóra, búzára.

A párját ritkító esetről tudósítónk a kö­
vetkezőket jelenti.

Az elmúlt napok alatt Balmazuj városon 
feltűnt kőt szánandó alak, kik koldulásból 
tengették nyomorult életüket. Az üzlet jól 
ment és két zsák búzát koldultak össze, 
mellyel már jónak látták útnak indulni.

A mai világban azonban a koldus sem 
szereti a nehéz munkát. Fogtak tehát egy 
atyafit.

Felkérték Nagy Gábor parasztgazdát, 
hogy szállítsa el az összekoldult búzát velük 
együtt a határra, mire Nagy Gábor ráállt. 
Mikor már jól kiértek a határból, a ravasz 
koldusok rábírták Nagy Gábort, hogy men­
jen be az egyik tanyába ők addig vigyáznak 
a szekérre.

Vigyáztak is, még pedig oly formán, 
hogy mire Nagy Gábor visszaérkezett, sze­
kerének és két szép pejlovánaK csak hült 
helyét találta. A koldusok szépecskén elhaj­
tottak. A csendőrség nyomoz utánuk.

Lapunk holnapi száma a szer­
vezett nyomdai személyzet 
általános sztrájkja miatt pén­
tek reggel a rendes időben 

jelen meg.

— A szervező bizottság ülése. A
szervező bizottság e hó 11-ón, pénteken dél­
után 3 órakor ülést tart, melyen a tisztvise­
lők fizetésrendezésőnek ügyét fogják tár­
gyalni.

— Faváltás a városházán.
Mióta a városházán a faváltás meg­
kezdődött valósággal ostromálla­
potban van az a helyiség, ahol a 
cédulákat kiváltják, mert mindenki 
elsőnek szeretne a pénztárhoz jutni. 
Ezen állapot megszüntetésére a fő­
számvevő igen üdvös intézkedést 
hozott be, nevezetesen mindazok, 
kik fát akarnak váltani, a kapu 
alatt levő hajdútól számot kapnak 
és a pénztárhoz csak ezen szamok 
sorrendjében juthat a közönség.

— Lelkészbeiktatáe. Tiszalökről je­
lentik, hogy ott tegnap délelőtt nagy ünnep­
ségek között iktatták be Barta László ref. 
lelkészt. Ott voltak ez alkalommal a szom­
széd községek összes lelkészei Balthazár 
esperes és a hatóság. Az ünnepség isten­

tisztelettel vette kezdetét. Délben a nagy­
vendéglőben bankett volt, melyen száznál 
több vendég vett részt. Az ebéden sok fel­
köszöntő hangzott el.

— A tífusz Debrecenben. Az
utóbbi napok alatt végre a tífusz 
megbetegedések a város területén 
folyton-fölyvást csökkennek. Tegnap 
is csupán egy megbetegedést jelen­
tettek be, ezzel szemben azonban 
egy felgyógyulás is van.

— Népgyüléa Balmazuj városon. E
hó 10-én Balmazújvároson is nópgyülést 
fognak tartani a szociálisták, melynek tár­
gyául a politikai jogokról, a néphelyzetről 
ős a közoktatási ügyekről való állásfoglalást 
nevezték meg. A nópgyülésen Orosz Sándor 
főszolgabíró személyesen fog megjelenni.

— Az október 10-iki általános 
sztrájkban résztvesz a debreceni 
városi nyomda személyzete is. E 
miatt a nyomdahelyiség egész nap 
zárva lesz.

— A város gazdasági akadémiai 
alapítványa. Debrecen városnak a helybeli 
gazdasági akadémiában egy alapítványi 
helye megüresedett, melynek betöltésére 
pályázatot hirdettek. Az alapítványi helyre 
három pályázat érkezett be. A tanács csü­
törtöki ülésén fogja a pályázók valamelyiké­
nek odaítélni az alapítványi helyet.

— A vásár után. A tegnap le­
zajlott országos vásár azért érdemel 
figyelmet, mert az egész vásár alatt 
mintaszerű volt a közbiztonság, úgy, 
hogy alig két csekély lopás történt. 
Érdeme ;ez a rendőrségnek s első­
sorban is Mihályi rendőrfelügyelő­
nek, ki uj rendszert hozott életbe. 
Polgári ruhába bujtatta a rendőrö­
ket, kik igy Tóth detektív vezetése 
alatt egész' sereg zsebtolvajt tartóz­
tattak le.

— A drága álom. Netza Mihály vér­
tesi atyafi a vásár alkalmatosságából járt 
Debrecenben, ügy déltájban leheveredett az 
Árpád-téren és csakhamar elaludt. Mire fel­
ébredt cókmókjának, mely ötven koronát 
képviselt csak hült helyét találta. Feljelenté­
sére a rendőrség keresi a tetteseket.

— Alkoholért raboltak. Weisz 
Ignác téglási korcsmáros feljelentést 
tett a csendőrségen, hogy pincéjét 
ismeretlen tettesek feltörték és több 
száz korona értékű szeszesitalt el­
emeitek. A csendőrség megindította 
a nyomozást és elfogta a tetteseket 
P. Szabó Gábor és Kálmán Sándor 
gubancok személyében, kik ellen 
betörés lopás miatt indították meg 
az eljárást.

— Lengyel gomba szárítva kapható 
Mayer Jenő fűszer és csemege üzletében a 
kistemplom mellett.

— Osztályeorajáték. Az osztálysors­
játék tegnapi húzásán a következő nagyobb 
nyereményeket sorsolták ki:

10.000 koronát nyertek: 22156 78714 
42423.

6000 koronát nyertek: 60446 97391.
2000 koronát nyertek: 50 1677 2422 

3222 9024 11092 12191.
1000 koronát nyertek : 1606 3727 4516 

4560 5070 15435 16209 16649 17464 20908 
24864 27141 29129 30649 44869 45017 46423 
46961 48916 52802 53505 53654 54054 55606 
55624 56944.

— Mi van ott a aöldlevelee bokor­
ban 7 Gólya Mihály vármegyei huj du a 
rendőrségen feljelentést tett, melyben azzal 
vádolja Nagyházi Sándort, hogy az a Si- 
monyi-ut 76 szám alatti villából egy pár, az 
6 tulájdonát képező csizmát ellopott, mig 6 a 
kúton járt. Gólya azt állítja, hogy Nagyházi 
egy bokorban húzódott meg, mig 6 a kútra 
ment és már mire visszatért a csizmának 
csak a hült helyét találta.

— Tegnapi halottak. Tegnap a hely­
beli anyakönyvi hivatalban a következő 
haláleseteket jelelentettók be: Sárándi An­
tal rém. kath. 6 hónapos, Győri Lajos ev. 
ref. 23 éves, Steiner Sándor izr. 10 napos, 
Csobai István ev. ref. 65 éves.

Szüreti ésszobatüzijátékok első 
minőségű rakéták, békák, görög- 
tüzek, fáklyák, a legolcsóbban 
Mentze Henrik áruházában Kos- 
suth-utca 4. szám. Ismételárusi- 
tóknak előnyös ár.

Levelet irt a pinka-király.
Spitz Ede Buenos-Ayresben.

Uj életet kezd, megnősül.
— október 8.

(Saját tudósítónktól.) Spitz Ede, 
a Lipótvárosi Kaszinó hires pinka­
esetének főhőse levelet irt Buda­
pestre egyik ügyvéd barátjához. A 
levél Buenos-Ayresből van szep­
tember hó 1-éről keltezve s nyolc, 
sűrűn teleirott oldal. Tartalma na­
gyobbrészt családi ügy s csak köz­
beékelve emlékszik meg a múltról 
a kaszinó bujdosója.

Ez a rész igy hangzik:
Néhány ezer forintot hoztam magam­

mal. Testvérbátyám kölcsönpénzét. És nem 
hoztam magammal gyűlöletet azokkal szem­
ben, akik bajba kergettek és vesztemet okoz­
ták. Pedig vártam a mentökezet akkor is, 
mikor erre nekem volt szükségem. Ezek a 
kezek mindig nyitva voltak, mikor tőlem 
várták és kaptak segedelmat kisebb-nagyobb 
kölcsön fejében s amikor én még az 6 be- 
cézgetett Édusuk voltam. De hát ón már le­
tört ember vagyok s ha panaszkodnám vagy 
gyűlölködném, csak még jobban lesújtanának 
reám az ón jóbarátaim, o ritka erköloshő-
sök................... a banküzletben jó helyem
van.

A fizetésemből mog pénzem kamataiból 
meg tudok élni tisztességesen s társaságom 
is kerül, mert igen sok magyar ember ól 
itt, akik bár tudják, ami velem történt, 
szívesen érintkeznek velem .... ami a levél­
írásra késztetett s ami miatt téged, egyetlen 
védelmezőmet most zaklatlak, az, hogy 
szerezd meg .... kisasszony születési, ille­
tőségi és erkölcsi bizonyítványait, azokat 
fordittasd le ős hitelesíttesd az argentínai 
konzulátussal s küld azonnal ide. Nőül 
akarom venni, akit Budapestről magammal 
hoztam és aki követett a bizonytalanságba.

Költségeid fedezésére bankom húsz 
fontot utalványozott. Melegen üdvözöl és 
könyezve gondol roád barátod: Ede.

Egyesület.
A „Debreceni Közöskonyha Szövet­

kezet“ folyó évi október hó 16-án szerdán 
délután 5 órakor az „Ipartestület“ dísztermé­
ben (városi bórház, Simonffy-utca) alakuló 
közgyűlést tart, melyre a t. tagokat tisztelet­
tel meghívja az ideiglenes vezetőség. Tárgy- 
sorozat: 1. alapszabályok megállapítása. 2. a 
tisztikar, választmány, igazgatóság ős fol- 
ügyelőbizottság megválasztása. 3. esetleges 
indítványok.

Mindennap korán reggel meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
negyedévre 3 koronsb. Meg­
rendelhető Arany János-utca 2.



Debreceni ügyvédek az ügyvédi
létszám megállapítása ellen.

Ügyvédek kongresszusa.
— október 9.

BEC8EN 

Miniszterjárás.
Budapest, október 8. A magyar és 

osztrák gazdasági miniszterek ™a aorták 
a kiegyezési megállapodásokat. Ezután a 
osztrák miniszterek visszautaztak Becsbe 
Wekerle miniszterelnök és Szterényi állam­
titkár kíséretében.

(Saját tudósítónktól.) Az ország min- 
jon részéből összesereglett ügyvédek kon- 
g esszusát hétfőn délután kezdték meg ked- 
rion nedig folytatták az ügyvédi kamara 
Szemere-utcai helyiségében. Most is zsúfolá­
sig megtöltötték a termet a résztvevők, akik 
hozzáfogtak az ügyvédi szervezet s ennek 
kapcsán a numerus clausus kérdésének to­
vábbi megvitatásához Már hétfőn i Mélc 
mederben folyt e kérdés korul a vita, de 
nem mindig a kellő komolysággal, ami a nagygyűlés8elnökét, Szivák Imrét ma arra 
indította hogy figyelmeztesse a kongresszus Sg.iiigrMto6.mint . h.r.i»
lnnetektől való tartózkodásra.lenetektől ^ ^ turbulen8 jelenetek
- mondotta Szivák elnök - mint aminők 
tegnap lejátszódtak, nincsenek a tárgyalás 
előnyére és veszélyeztetik a kongresszus
k0lC&Délért a zaj ma sem volt kisebb, 
még az elnököt is folytonos kozbeszolások- 
kal zavarták. Beszélni akart mindenki s 
hogy nem tehette, legalább közbeszólt.

Az első szónok most dr. Nagy Dezső 
volt aki a két javaslat közül az egyiknek 
készítője. Az ügyvédi rendtartásról szóio m - 
sik tervezetet tudvalevőleg dr. 1 ollak illés
dolgozta ki-Dezső Q numerus clausus ellen 
foglal állást. A céhrendszer sehol a világon 
nem vált be s mellette nálunk csak ügyvédi 
latifundiumok keletkeznének. (Zajos helyes­
lés ) Szinte a mai állapotokon csak úgy le­
hetne segíteni, ha az ügyvédek helyzetét a 
szabad-ügyvédség álláspontján próbálják ja­
vítani. Ha nem igy lesz, ismét csak évekre 
kitolják az ügyvédi rendtartás reformját.

Mivel a kérdéshez még egész sereg szó 
nők volt feliratkozva, sokan a vita bezárását 
kívánták, még pedig úgy, hogy a hátralevők 
válasszanak egy szónokot s meg csupán ez
boszéüiessen.^inök ^ indítványt szavazás alá 
bocsátotta, ami ismét hangos jeleneteket pro-
V°kAVégre is elfogadták az indítványt es a 
közóhajnak engedve, dr. Iollák Illés bőszé t 
a kongresszuson pedig nem igen tapasztalt
““SSAl*- »ett.k »
gyűlésen. A kongresszuson jelenlevők, 
miután az elnök szavazásra feltette a kér­
dést, — dr. Darvay Fülöpnek a numerus 
clausus behozatalát célzó indítványára 1. J, 
dr. Nagy Dezső előinditványára 197-en sza­
vaztak s igy a numerus clausus 48 szótóbb-
séggel elveszett. , , u

Az indítvány ellen szavaztak: dr. 15a- 
konyi Samu, továbbá dr. Kardos Samu és 
dr Ujlaky Hugó debreceni ügyvedek. A 
numerus clausus felállítása mellett pedig 
Beregi Nagy Sándor és Szűcs Géza sza­
vaztak.

Távirat és telefon.

Podmaniczky báró nagybeteg.
Budapest, október 8. Podmamcky 

Frigyes báró, a szabadelvű part 
volt elnöke nagybeteg. Orvosai krí­
zistől tartanak.

Justh Gyula intézkedik.
Budapest, október 8. Justh Gyula ház- 

elnök ma megérkezett Budapestre és intéz- 
kedéseket tett az országházban a csütörtöki 
rendfentartásról. Justh kijelentette, hogy a 
szocialisták küldöttségét fogadja 'W»n^d® 
érdemi nyilatkozatot a választói jogrol nem
tesz.

Kisiklott tehervonat.
Budapest, október 8. A kassa— 

oderbergi vasutak egyik tehervonata 
Csorba állomásnál kisik ott, a ko 
esik teljesen osszezuzódtak. A tor 
galmat átszállással tartják lenn.

Az nzsora-pénz.
Budapest, október 8. Az itteni rendőr- 

qA„ 50 000 koronás uzsoraügyben folytat 
nyomozást egyik ismert pénzügynök ellen 
egy huszárfőhadnagy feljelentésére. Ma a 
pénzügynöknél házkutatást tartottak. Letar­
tóztatása holnapra várható.

Csarnok.

Regény.
XIV.

A király.
Becs, október 8. A király állapotára vo­

natkozólag nincs jogosultsága az aggodalmas 
feltevéseknek. A király könnyű ''osszu ét 
miatt a fejedelmi látogatások befejezése után 
indíttatva érezte magát arra, hogy némi időt 
szenteljen a pihenésnek és ez ókból bohon- 
brumban maradt. Ez az állapot azóta nem 
változott. Az általános kihallgatásokat októ­
ber havára lemondták ős a király a spanyol 
királyi pár Bécsben való fogadtatásán sem 
fog résztvenni, mely okból az udvari ünnep­
ségek a schönbrunni kastélyban fognak le­
folyni. Az összes kormányügyeket azonban 
a király teljesen akadálytalanul f
király holnap fogadja a két miniszterelnököt, 
kik á kiegyezés megkötéséről fognak jelen­
tést tenni. Paar föhadsogód u8y^.ltel ™°R' 
könnyítése végett Sohönbrunnba költözött át.

Eisenstadtné most már mindjobban
<mX”-tí."Uv=ll. ,..t megküzdőit 
magával és vele is, de most, hogy Kemény 
oly hevesen ostromolta, annak szenvedélye 
átcsapott reá is s minden erejét megbem-
t0Ua Egy remény makacskodott még benne 
halványan és ehhez görcsösen ragaszkodott.

AzTz^e'szmei amely a Somogyiknál 
tartott mulatságon az eszébe ötlött, most 
lelki ereje végromlásának küszöbén újra tol- 
támadt benne. Úgy akart abban hinni, hogy 
azzul a leánnyal hárítja el magáról a vesze-
dLlmeEnnok az eszmének csak az a baja 
volt, hogy akkor forrongott benne leginkább, 
ha Kemény távol volt tőle.

Mihelyt Kemény mellette volt, szerelme 
kitúrta belőle a gondolatot s eltüntette a 
a lázas éjszakákon kieszelt terveket s nem 
tudta meggyőzni magát, sőt kétszeres erővel 
lobogott benne a láng.

Magányos órákon azonban mégint csak 
ott kisértett benne, hogy nem lehet Keményé 
s valahogy ki kell menekülnie az örveny-
1)61 Nem férjéért. Azt nem szerette. A hála 
érzete is eltűnt belőle, sőt határozott harag 
volt szivében, amiért utjokba került, de a 
tisztessógérzés, a félelem, a botrány, a nagy 
lelki furdalás, az, ami kétségbeesetten til­
takozott az ellen, hogy Kömény karjaiba 
vesso magát.

Jól van, elválna férjétől meg gyerme­
kétől is, hogy Kemónyné lehessen.

De mi következik utána.
Az a két elhagyott folyton ott kísér­

tene a szerelem legédesebb óráiban is s ezt 
nem bírná ki, ez elpusztítaná.

Most nem tud lemondani Keményről, 
nem tudja eltaszitani magától.

Az egyetlen mentő eszköz tehát az, 
hogy Kemény maga legyen az, aki eltávo­
lodjék tőle. ... ,,

És az a leány, az segíthet ebben.
Somogyi Ida csinos, sőt szép, kedves 

teremtés; megvan benne minden, amit férfi 
előnyöset keres egy leányban.

Sőt ha anyagilag veszi a dolgot, a 
leány abban som utolsó, mert az apjának 
csinos birtoka van, azonkívül egy gazdag
nilSy AztMtta, hogy Keménnyel rokonszen­
vez, vagy lehet, hogy szereti is.

Mikor egy párszor beszólt vele Kemény­
ről, ő legalább hajlandó volt ezt hinni.

És Kemény? Itt megakadtak kombiná­
ciói. Kemény úgy szerette őt, hogy nála nem 
tudott fölállítani semmifele lehetőseget s 
csak valami váratlan fordulatban bízott, 
amely Keménynél is megsegíti őt

Tev tűnődött magányos óráiban, de 
hogy ne legyen egyedül ebben a rettentő 
küzdelemben, titkon beleavatta a férjét is a
tCrVéHacsak tehette, szóba hozta előtte Ke­
ményt és Somogyi Idát. , „

— Mond nem veszed őszre, hogy Ke­
mény hogy udvarol Somogyi Idának?

Az egész őszinte felelete .
— Én bizony épenséggel nem veszem

éS,ir0 Eisenstadtnét szinte kétsógbeejtette a 
nem várt, felelet.

_Én úgy vettem pedig észre — mon­
dotta vontatottan.

- Azt hallottam, hogy a leány szívesen 
gondol rá, de Kemény, azt nem hiszem.
K _ Pedig összeillő pár lenne belőlük. 

Eisenstadt nevetett.
_ rpe ugy látszik össze akarod őket

házasítani. .....
Az asszony zavarba jött.
— Oh nem, csak ugy eszembe jutott. 

Hát miért is ne lehetne egy pár belőlük t 
_ Az igaz és mindaketten jól jár -

nánaHanem biz ón bajosan hiszem. Kemény 
roppant különös ember.

így erősitgette magát Eisenstadt, de ha 
Kemónynyel összekerült, a terveinek kíno­
san felrakott épületét megint csak leomlani 
érezte. Ennek a nagy szenvedélye, amellyel őt 
körülvette mindig visszhangra kelt benne és 
ha eszébe jutott a leány, akárhányszor ilyen­
kor ideges féltékenységgel gondolt rá, ho y 
ez az ember, akit 6 annyira szeret, a másé
legy°Hogy Kemény bűvköréből meneküljön,
™ikKtol.kS! í'óg, .»radio, ollhoo 
mert nem jól érzi magát megint, vagy pe S 
rövidítse meg kávéházi szórakozását

Eisenstadt megtette s Kemény ha jött, 
sohasem találta egyedül Eisenstadtnot.

Ilyenkor Eisenstadt lefoglalta őt s az 
asszony mindig másutt talált valami fog »1- 
kozást. (bolyt, kov.j
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Kiadja: a „Debreczen“ Hírlapkiadó 
Vállalat Rásevónyt&rsaaag

10,000
kulcslyukon

tekintsen be 
minden hölgy és 
ur levelezését

Mihály modem levélpapírján írja,



. .• ! ; ••'.»,...,. . •■ ■■ * ■

1907 október 9 D Jfi fa R E C Z B N

|öi ruhaszövetek,
az őszi- és téli idényre, valamint fla­
nelek, barhetek, fekete- és színes sely- I mek, bársonyok, gyönyörű ruhadiszek

Francia P. D. jegyű fűzök,
Arcfátyol, divatövek, gyöngy és bőr disztáskák.
3Vton.-yiasazon.yi selymek,

koszorúk és fátyolok

KT legolcsóbb szabott árban11

izorme utánzat,C
■ ■ női kabátokra sima és préselt 120 cm. 

széles barna- és fekete színekben mé- 
tere 6 forintól 15 forintig, o o o o

Boák éa miaffok:
óriási választékban.

Costümökre, színházi ka­
bátokra női oosztók min­

den színben.

Szőnyegek,
jutta, spárga, hollandi, kiddermünster, 
tapesztry, velour, fűtő- és szalon sző­

nyegek, minden nagyságban, torontáli sző­
nyegek, díván térítők, bútor szövetek s ereppek, 
o o o o viaszkos vászon o o o o
a legolcsóbb szabott árban.

Ágy és asztalterítők,
szövet és csipke függönyök, stórok.

ész feliémemiiáICH vászon, siffon és batiszt női ingek, 
® ■ nadrágok, hálóköntösök és alsószok­
nyák, sima- és hímzett kész ágyhuzatok, se­
lyem lüszter és cloth alsószoknyák, kásmir és 
o o selyem paplanok, matracok o o

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek és látbravalók,
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők és 

divatzsebkendők.

lsó tricot ingek,
lábravalók, ujjasok, téli kendők, Him­
alaja haraszt és plüseh minőségekben.
o o FtSrf 1-u.b.a-sr.övetek- o a

magyar- és angol gyártmány, — hozzávaló 
bélés áruk. Harisnyák, keztyük, nők, férfiak 
és gyermekek részére állandó nagy válasz­

tékban,
legolcsóbb szabott árban.

I divat, vászon, és szőnyegraktára 
'deBRECZEN, Rózsa-utca 1. sz.

Alapittatott 1842. évben.

TS/Uu.sala.oia.g-DBu.Hsi&Bf'ü.rd.öi

SZÉNSAV-MŰVEK
újonnan berendezve ns> kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny 

nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony

PlT szénsavat
i világhírű buziásfürdői szónsavforrásokből szódavíz- 
gyártáshoz, vendéglősöknek egyébb iparcélokra össze 
nem tévesztendő mesterségesen előállított, 

kevésbé kiadós szénsavval.
Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás I

Busiásfürdö ásvány- és gyógyvizek
>/i és Va literes üvegekben. Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál 
utol nem őrt gyógyhatás. Elsőrendű asztali viz I Felvilágosítás­

sal készségesen szolgál
Ensohong-buzlásfürdől szénsavművek és ásványvizek szétkül­
dés! telepe Buziásfürdőn. Sürgönyeim: Muschong, Buziásfürdő. 

Interurban telefon 18. sz.

Dávidházy Kálmán és Társa
könyvkötészet, diszműkészttés és dobozgyár.

- IDebreczen, Filvészkert-utoa 0. sz..

Nagyméretben kibővített könyvkötészetünk és diszmüves műhelyünk mellett ajánjuk » mélyen 
tisztelt közönség figyelmébe legújabban berendezett

doTDOZgyáirTj-n-ka-t,

hol a kereskedők, gyárak részére szükséges áru dobozokon kívül ezukrászati éa gyógyszerészeti 
dobozok mindenféle kivitelben megrendelhetők és gyári árban gyorsan készíttetnek.

Á közönség számára gyakran szükséges csomagoló-dobozok egyenként ia kaphatók. 617
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Telefon 288,
Értesítés.

Tiszteletteljesen van szerencsénk a n. é. vevőközönség becses tudomására jut­
tatni, hogy KoÍbX és Batthányi-u sarkán a városi színházzal szemben a mai 
komák megfelelőig egy újonnan és friss árukkal felszerelt

fűszer és csemege üzletet
nyitottunfe 6, ,=1 „emélye. Müeyel.tiink .tolt'"Awotí 
iiik liogv nagybecsű bevásárlásaikkal minket felkeresni ménoztassoK. >y

, EÄ.irHEESEBfärÄis
ió indulatába ajánlva vagyunk , ,

kiváló tisztelettel

Szepessy Dezső és Társa
fűszer- és csemege kereskedőbe

Debreozen. ICoseutki- és Battheun: yl-u- sarok.

'fill

Telefon 288
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(\VKÓ HIRDETÉSEK.
Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.
□ D Apró hirdetések előre fizetendők. □ □

Levélbeli tudakozódásokra
pontosan válaszolunk, ha 
a szükséges levélbélyeg is 
ooo beküldetik, o o o

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, KISTEMPLOMBAZÁR

Erdélyi nemesfaju almát és körtét 5 kg. 
posta kosaranként 4 K-ért küld utánvéttel és 
bónnontvü Paoletto L. Beszterczo.

Fiatal fiú felvétetik azonnal, Márkus 
borkereskedósóben, Piac-utca 55. ___

Eladó 8 hektoliter érmellóki bor Péterfia- 
utca 18. _____ . ------

Tanuló fizetéssel fölvétetik Krausz Gyula 
kézimunka és rövidáru üzletében Kossuth- 
utca 15. sz. __________ ___________

Eladó 15 kas méh Szilágyi Józsefnél 
Alsó-Józsán. _________ __________

Kávéházi, szállodai, éttermi teljes beren­
dezés, darabokban vagy ^szbep eladó Át­
vehető december utolsó hetében. Üres holdók 
is kaphatók Hauer Bertalan Angol Királynő 
szálloda. ____________

Egy utcai ivlámpa, egy három karú gáz- 
lüster, valamint egy porcellán kályha eladó. 
Békés Lajos úri divat üzletében.

A főtéren egy borbély üzletnek alkal­
mas helyiség kiadó. Cim kiadóban. ___

Menyasszonyi kelengye, vászon, 
szőnyeg és divataruliazába meg­

érkeztek az

m iivit gybnyörii iijhápi,
ruhakelmék, ílanellek, bársonyok 
blous selymek, velezek. v aloüi 
persa szőnyegek — Linóleum.

Óriási raktár!

Villamos-Yilágitási és erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és u legnagyobb szakérte­
lemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.
Yillágitótestek, csillárok és szerelvények dús választéka.

Telefon szám: 568.

Utcai

lapelárusitók
felvétetnek a kiadóhivatalban: 

Debreczen, Arany János-utca 2. sz.

Az

őszi és téli
t_x j dón s&golc

Villamos világítási jlg tySíS
és erőátviteli berendezések, lakások,
üzletek és egyéb helyisegek reszere, ||18ÜBI litiWK
legelőnyösebben és a legnagyobb 3
szakértelemmel Földvári L debre- v » TÓeICO
eeni első hatóságilag engedélyezett, RnCWOflW lg 8S IŰiSgvillamosság és elektrotechnikai val- ÖVÜL UJ U. W 
lalat által készülnek. Tervezések es 
költségvetések díjtalanul. Telefon lob.

30 hektoliter sesta-kerti negyedikén szű­
rendő must eladó Péteriül 18.

divatáruházában
T -, I. ._______ __ TXT S

Ki testi épségét fentartani akarja vagy 
gyomor és más ilynemű betegségben 
szenved, úgy kizárólag csakis az eredeti 1
francia „Delia“ mellfűzöt
vegye. Valódi halcsont, elegáns kivitel­
ben 6 K-tól feljebb. Kapható csakis az I
Ernyő-gyárban Piac-utca 43.
Választás végett házhoz is küldünk, 
minden vétel kényszer nélkül. Előre 
haladt idény miatt ernyőket 20 szá­

zalékkal leszállítva adunk. j
Javítások és áthúzások olcsón és pontosan i

ÖRKŐ1L KÁVC

fÉpwAzyjAno$n/iLe

Neumann M. férfi ruhaüzletóben Piac-u. 
51. egy tanuló azonnali fizetéssel kivétetik.

Egy j6 vasalónő felvétetik Betblen- 
utca 29. mosoda.

Vigyázzunk a legdrágább kincsünkre.
Szemünkre a legjobb üveget szakszerűen os 
vizsgálat után a megállapított szám szerint 
a legjobb minőségben és jutányos árban Goul 
Gyula és Társa látszer-üzletóben, 1 iac-utea 
63. sz. a. kaphatók.

Divatos, jó és mesés olcsón kapha­
tók: női ruha kelmék, selymek, 
vászonnemüek, függönyök, ágyte- 
o o o ritők, meleg alsók, ooo
Boros Testvéreknél

Debreczen. Kossuth-u. 6.

14—16 éves
kifutó fiuk havi fizetéssel fel­
vétetnek a kiadóhivatalban: 
Arany János-utcza 2-ik szám, 

(Hungária kávéház).

- p -»a Szövetek, koszti m, p°ezlolnar Ferenci_______ „ _________ ynindenfóle diszitések,

Zádor Lajos utóda divattermében nói_ és gyermek-felöltők
az őszi és téli női divat változatos elérkeztek. O O
o o o o újdonságai, o o o o O O meggi-iv

69

i

Nem talál sehol
oly vAlaB^fékot őszi éa téli

keztyükben
sérvkötők, haskötők, kötszerek, valódi 
francia-, amerikai különlegességekben, mint

Schon Sándor
kesztyű, kötszer és orvosi műszertára DEBRECZEN, 
SS Piac-utca 12. szám. Stenczmger ház. vó

Nyomatott Debreczen sz. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.


